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مالکیت معنوی، حلقه گمشده توسعه اقتصادی کشور
مهمترین  از  نامشهود  دارایی‌های  معتقدند  کارشناسان 
منابع ثروت‌آفرینی در اقتصادهای نوآور هستند با این حال، 
روند ثبت و ارزش‌گذاری این دارایی‌ها در ایران با چالش‌های 
جدی روبه‌رو است. به گزارش ایرنا، دارایی‌های نامشهود به 
آن دسته از دارایی‌ها گفته می‌شود که ماهیت فیزیکی نداشته 
اما ارزش اقتصادی قابل توجهی دارند؛ این دارایی‌ها شامل 
برندها، حقوق مالکیت فکری، ایده‌ها و روش‌های کسب‌ و 
کار هستند. دارایی‌های نامشهود برخلاف دارایی‌های ملموس 
مانند املاک، وسایل نقلیه، تجهیزات، اوراق بهادار و پول نقد 
وجود فیزیکی ندارند اما در بسیاری از شرکت‌های پیشرو، 
بخش عمده‌ای از ارزش و سرمایه سازمان را تشکیل می‌دهند. 
در دنیای امروز، ثروت دیگر فقط به دارایی‌های ملموس مانند 
زمین و کارخانه محدود نمی‌شود بلکه مفاهیمی مانند نوآوری، 
برند و دانش فنی ارزش اقتصادی بالایی پیدا کرده‌اند؛ در 
دارایی‌های  درصد  از ۷۰  بیش  پیشرو  کشورهای  حالیکه 
نامشهود می‌دانند، کشورمان  از نوع  را  شرکت‌های بزرگ 
همچنان با چالش‌های جدی در مسیر ثبت، ارزشگذاری و 
مدیریت این دارایی‌ها روبه‌رو است. از طرفی، مالکیت فکری 
یا معنوی )Intellectual Property( در واقع مالکیت بر 
دارایی‌های غیرمشهود است و به حقوقی گفته می‌شود که به 
صاحبان آن حق بهره‌وری از اندیشه و خلاقیت را می‌دهد و 
ارزش اقتصادی و قابلیت داد و ستد دارد. کارشناسان بر این 
باورند که برای رقابت‌پذیری ایران در اقتصاد دانش‌بنیان باید 
مسیر شناسایی و ارزشگذاری دارایی‌های نامشهود و مالکیت 

معنوی اصلاح شود.

آنها، تسریع در ثبت حقوق مالکیت معنوی، افزایش تعداد 
این حوزه و  از شرکت‌های فعال در  متخصصان، حمایت 
تقویت همکاری میان صنعت و دانشگاه را از جمله اقداماتی 
می‌دانند که می‌تواند به توسعه این بخش کمک کند در غیر 
این صورت، ایران همچنان در این حوزه از کشورهای پیشرو 
عقب خواهد ماند و فرصت‌های اقتصادی بسیاری را از دست 
می‌دهد. به گفته رییس کمیته مالکیت معنوی و ارزشگذاری 
دارایی‌های نامشهود اتاق بازرگانی اصفهان، برطرف کردن 
چالش های موجود در زمینه مالکیت معنوی و مدیریت دارایی 
های نامشهود، لازمه رقابت‌پذیری اقتصاد کشورمان در سطح 

بین‌المللی است مسعود باطنی در گفت وگو با ایرنا با اشاره 
به اهمیت مالکیت فکری در توسعه اقتصادی کشور افزود: 
مالکیت معنوی در ایران از نظر قوانین سابقه طولانی دارد 
اما در عمل هنوز بدنه اقتصادی فرصت پرداختن جدی به 
این حوزه را پیدا نکرده و همین مساله موجب شده است که 
در عرصه تجارت و رقابت بین‌المللی از سایر کشورها عقب 
بمانیم. او با بیان اینکه امروزه شرکت‌های پیشرو در جهان 
بیش از ۷۰ تا ۸۰ درصد دارایی‌های خود را که از نوع نامشهود 
است به خوبی مدیریت می‌کنند، افزود: باید این دارایی‌ها را در 
بنگاه‌های اقتصادی شناسایی و ارزش‌گذاری کنیم و توسعه 

دهیم تا بتوانیم مدیریت موثری بر آنها اعمال کنیم. باطنی با 
تاکید بر اینکه در زمان حاضر، ساز و کار مشخص و کارآمدی 
برای این موضوع در کشور وجود ندارد گفت: یکی از مهمترین 
مالکیت  ثبت  فرآیند  بودن  این حوزه طولانی  چالش‌های 
معنوی است. او گفت: در کنار این مساله، تعداد متخصصان 
این حوزه در کشور کم است و همچنین شرکت‌های محدودی 
در زمینه ارزشگذاری دارایی‌های نامشهود فعالیت دارند. این 
کارشناس خاطرنشان کرد: معاونت علمی، فناوری و اقتصاد 
دانش بنیان ریاست جمهوری تاکنون ۲۰ شرکت را برای این 
امر فعال کرده که این تعداد پاسخگوی نیاز کشور نیست. 
برخی از کارشناسان نیز معتقدند که برای تقویت موضوع 
مالکیت فکری در کشورمان باید نقش آفرینی دانشگاه‌ها 
در این زمینه بیشتر مورد توجه قرار گیرد، به گفته رییس 
دانشگاه آزاد اسلامی اصفهان، آموزش و توسعه دانش در 
حوزه مالکیت معنوی ضروری است و دانشجویان و ایده‌های 
فناورانه و نوآورانه آنها در این بخش می‌توانند نقش مهمی 
در آینده اقتصادی کشور داشته باشند. پیام نجفی گفت: اگر 
مسیر ارزش‌گذاری دارایی‌های نامشهود اصلاح شود، نقشه 
مالکیت دارایی‌های نامشهود می‌تواند مسیر تحولات آینده را 
مشخص کند. او، تعامل نزدیک میان دانشگاه، صنعت و اتاق 
بازرگانی را برای افزایش سهم مالکیت فکری در اقتصاد کشور 
را ضروری دانست و تصریح کرد: بسیاری از دستاوردهای 
اقتصادی حاصل ایده‌های خلاقانه‌ای است که به حل مسائل 
کمک کرده‌اند و بسیاری از این ایده‌ها به ارزش اقتصادی 

تبدیل خواهند شد. 

خبر خبر

با وجود تحریم‌ها، صنعت نفت ایران با اتکا به توان 
داخلی، میادین جدید نفتی کشف و تولید را افزایش داده 
است. سرمایه‌گذاری در پارس جنوبی و برنامه‌های توسعه‌ای، 
امید به شکوفایی اقتصاد را زنده کرده است اما چالش‌هایی 
همچون خام‌فروشی و نیاز به بهینه‌سازی مصرف همچنان 

باقیست.
به گزارش ایمنا، صنعت نفت ایران به عنوان یکی 
از قدیمی‌ترین و مهمترین بخش‌های اقتصاد کشور، 
همچنان نقش کلیدی در رشد و توسعه ملی ایفا می‌کند. 
با وجود تحریم‌های بین‌المللی، ایران توانسته است با تکیه 
بر توانمندیهای داخلی و استفاده از فناوری‌های نوین، 
میدان‌های نفتی جدیدی را کشف و به بهره برداری برساند. 
این موفقیت‌ها نه تنها امیدواری‌ها برای آینده صنعت نفت را 
افزایش داده‌اند، بلکه نشاندهنده ظرفیت‌های بالای ایران در 
زمینه اکتشاف، استخراج و صادرات نفت هستند. به عنوان 
مثال، کشف میدان نفتی »نامداران« در خلیج فارس و توسعه 
میدان‌های مشترک همچون »آزادگان« و »یادآوران«، 

گواهی بر این پیشرفت‌هاست.
در سال‌های اخیر، سرمایه‌گذاری‌های کلان در بخش 
نفت و گاز، از جمله توسعه میدان‌های نفتی و گازی، به 
عنوان یکی از عوامل امیدآفرین در اقتصاد کشور مطرح شده 
است. دولت سیزدهم با اجرای پروژه‌های زیربنایی و افزایش 
سرمایه‌گذاری در صنعت نفت، توانسته است تولید نفت را 
از ۲.۱ میلیون بشکه در روز به حدود ۳.۴ میلیون بشکه در 
روز برساند. این اقدامات نه تنها در کوتاه مدت اثرات مثبتی 
داشته، بلکه در بلندمدت نیز به افزایش تولید ناخالص ملی و 

اشتغالزایی کمک شایانی خواهد کرد.
یکی از مهمترین دستاوردهای اخیر، توسعه میدان 
گازی پارس جنوبی، بزرگترین میدان گازی جهان، است. 
با سرمایه‌گذاری ۱۸ میلیارد دلاری در این پروژه، پیش‌بینی 
می‌شود که درآمدزایی قابل توجهی برای کشور به همراه 
داشته باشد و اشتغال مستقیم و غیرمستقیم برای ۶۰ هزار 
نفر ایجاد کند. این پروژه نه تنها به افزایش تولید گاز طبیعی 
و میعانات گازی کمک می‌کند، بلکه نقش مهمی در تأمین 
خوراک صنایع پتروشیمی و تقویت اقتصاد ملی ایفا خواهد 

کرد.
با وجود چالش‌های مانند تحریم‌ها و کمبود سرمایه‌گذاری 
خارجی، ایران با برنامه‌ریزی دقیق و استفاده از فناوری‌های 
نوین، گام‌های بلندی در جهت توسعه صنعت نفت برداشته 
است. کشف و بهره برداری از میدان‌های نفتی جدید، توسعه 
میدان‌های مشترک و افزایش راندمان استخراج نفت، 
نشان‌دهنده ظرفیت‌های بالای این صنعت برای آینده‌ای 
روشن است. با ادامه این روند و افزایش همکاری‌های 
منطقه‌ای و بین‌المللی، ایران می‌تواند به یکی از بازیگران 
اصلی بازار جهانی نفت تبدیل شود و سهم خود را در اقتصاد 

جهانی افزایش دهد.
برنامه هفتم توسعه؛ فرصتی برای تحول در انرژی ایران

محمد صادق مهرجو، کارشناس انرژی به ایمنا می‌گوید: 
به طور کلی، به‌طور تقریبی کمتر از یک درصد جمعیت 
جهان را داریم، در حالی که به‌طور تقریبی ۹ درصد معادن 
کل جهان در اختیار ما قرار دارد. توسعه معادن به صورت 
عمده توسط شرکت‌های خصوصی و خصولتی انجام 
می‌شود. معادن مختلف، از جمله مس، روی، طلا، سنگ 
و انواع دیگر، یکی از مزایای نسبی ما در منطقه محسوب 
می‌شوند. این معادن، با توجه به قیمت تمام‌شده و هزینه 

بهره‌برداری، سوددهی بسیار خوبی دارند.
او می‌افزاید: نزدیک به ۷۰ درصد درآمد ارزی کشور 
حاصل از صادرات نفت خام، گاز و محصولات پتروشیمیایی 
است. ۳۰ درصد باقیمانده به سایر زمینه‌های خاص کشور 
اختصاص دارد. به عنوان مثال، اگر ۱۰ درصد درآمد ارزی 
ما از محصولات کشاورزی مانند پسته، محصولات باغی 
و فرش تأمین شود )که به نظر من کمتر از این مقدار است 
و زیر یک میلیارد دلار است(، می‌توان گفت که ۲۰ تا ۲۵ 
درصد از درآمد ارزی ما وابسته به معادن و ارزش افزوده‌ای 
است که در زنجیره توسعه ارزش معادن وجود دارد. این رقم 
قابل توجهی است و ما ظرفیت بسیار خوبی برای توسعه انواع 

معادن خود داریم. با این حال، به دلیل سرمایه‌گذاری محدود 
شرکت‌های مختلف و بورس که می‌تواند جذب سرمایه کند، 
زمینه‌های بکر بسیاری برای توسعه معادن ما وجود دارد که 

نیازمند سرمایه‌گذاری بیشتر است.
کارشناس انرژی تصریح می‌کند: ایران سومین تولیدکننده 
نفت خام اوپک پس از عربستان و عراق و چهارمین دارنده 
مخازن نفت خام دنیا و دومین دارنده مخازن گاز دنیا است، 
با این حال، به دلیل مصرف بسیار بالا و توسعه نامناسب و 
نامتقارن در زنجیره‌های توسعه ارزش، جزو ۱۰ کشور اول 
صادرکننده محصولات کربنی نیست و همچنان وابسته به 

خام‌فروشی است.
مهرجو خاطرنشان می‌کند: میزان مصرف ما به نسبت 
GDP تولیدی در کشور تناسب چندانی ندارد. ما به اندازه 
کل قاره اروپا گاز مصرف می‌کنیم در حالی که GDP ما 
کمتر از یک درصد GDP کل دنیا است حتی جزو ده کشور 
اول آسیا به لحاظ تولید محصولات مختلف به‌ویژه در زمینه 
نفت و گاز نیستیم و سرمایه محدودی را در اختیار داریم و 
بیشتر مصرف‌کننده هستیم و شکاف ناترازی باعث شده که 
نیازمند واردات گاز باشیم که این وضعیت برای کشوری که 

دومین دارنده منابع گاز دنیا است، مناسب نیست.
او اظهار می‌کند: در زمینه فراورده‌ها، مصرف بنزین 
ما نزدیک به دو و نیم برابر ترکیه است. ترکیه با جمعیتی 
برابر و تعداد خودروهای بیشتر، روزانه ۳۵ میلیون لیتر بنزین 
مصرف می‌کند، در حالی که مصرف بنزین ما نزدیک به ۱۲۵ 
میلیون لیتر در روز است. این آمار بسیار هشداردهنده‌ای است 
و مصرف بنزین ما نزدیک به سه و نیم برابر ترکیه است، 
همچنین قدمت بالای ناوگان حمل و نقل ما و وابستگی 
بیش از اندازه نیروگاه‌های کشور به سوخت‌های جایگزین 
مایع، باعث شده که ما ارزآوری کمتری در زمینه صادرات 
فراورده داشته باشیم. مهرجو با ارائه راهکار برای چالش‌های 
موجود عنوان می‌کند: تنوع سبد سوختی کشور، کنترل 
تقاضا و بهینه‌سازی در بخش‌های مختلف صنعتی و خانگی 
می‌تواند در زمینه مصرف هیدروکربن راهگشا باشد، همچنین 
راه‌اندازی بازار ثانویه فراورده می‌تواند به توزیع عادلانه‌تر این 
ثروت و فراورده‌های نفتی کمک شایانی کند. او با اشاره 
به برنامه دولت چهاردهم تصریح می‌کند: اجرایی کردن 
سندهای بالادستی، به‌ویژه برنامه هفتم توسعه می‌تواند از 
نقاط قوت دولت چهاردهم باشد. در این برنامه، تکالیف بسیار 
روشنی در زمینه توسعه معادن و مخازن زیرزمینی از جمله 
رسیدن به ظرفیت تولید چهار و نیم میلیون بشکه نفت خام 
در روز و تولید گاز به میزان یک میلیارد و ۲۴۰ میلیون متر 

مکعب، تعریف شده است.
ÁÁ به بلند  گامی  با سرمایه‌گذاری هوشمندانه، 

سوی خودکفایی
حسن مرادی، کارشناس انرژی به ایمنا می‌گوید: وقتی 

از معادن نفتی صحبت می‌کنیم، در واقع به ذخایر اشاره 
داریم. ذخایر نفتی پس از آغاز برداشت، به معادن تبدیل 
می‌شوند. این معادن نیز همچون سایر کانی‌ها و ثروت‌های 
خدادادی زیرزمینی، در معرض اکتشاف قرار می‌گیرند. پس 
از کشف، ظرفیت‌سنجی انجام می‌شود و با توجه به اینکه 
دومین یا سومین منابع بزرگ نفتی دنیا را در اختیار داریم، اما 
آیا تمام این معادن که به صورت پتانسیل و ذخیره هستند، 
قابلیت استخراج دارند؟ پاسخ منفی است. این ذخایر باید 
کشف شوند. او می‌افزاید: سیستم‌های اکتشافی باید عمق، 
گستردگی و حجم آن‌ها را مشخص کنند و سپس بررسی 
شود که آیا این منابع مانند منابع سراجه قم در صحراها و 
کویرها قرار دارند یا خیر. ما در سمنان، قم، سرخس و بسیاری 
نقاط دیگر منابع نفتی داریم. همچنین، منابع دریایی نیز در 
زیر دریا قرار گرفته‌اند که هر کدام نیازمند سرمایه‌گذاری ویژه 
و خاصی برای استحصال هستند. به این ترتیب می‌توان 
این پتانسیل‌ها را به واقعیت تبدیل و به سطح زمین آورد 

و تصفیه کرد.
کارشناس انرژی تصریح می‌کند: منابع گازی ما پس 
از استخراج، بیشتر »ترش« هستند به این صورت که 
لوله‌های انتقال گاز باید به گونه‌ای باشند که از خوردگی 
و آسیب‌دیدگی جلوگیری کنند. تجهیزات پمپاژ، پالایش و 
انتقال نیز باید ضد اسید و مقاوم باشند که این امر، قیمت 
آن‌ها را افزایش می‌دهد. بنابراین، بین منابع موجود یا ذخایر 
موجود و ذخایری که قابل استخراج هستند، تفاوت وجود 
دارد. همچنین، منابعی که سرمایه‌گذاری برای استخراج 
آن‌ها انجام شده نیز با سایر منابع تفاوت دارند. هر کدام از 
این موارد، یک سرفصل جداگانه هستند و تصمیم‌گیری 
درباره آن‌ها در نهادهای مختلف انجام می‌شود. مرادی 
اظهار می‌کند: هنگامی که این منابع به سطح زمین آورده 
می‌شوند و به پالایشگاه‌ها )پالایشگاه نفت، گاز، میعانات و 
مشتقات( می‌رسند، هر کدام از این مشتقات مصارفی در 
سیستم صنعتی کشور دارند. هرچه این مشتقات را بیشتر 
فرآوری کنیم و به کالاهای ویژه و گران‌تری تبدیل کنیم، 
درآمد کشور افزایش می‌یابد و همچون گاز را می‌توان مانند 
فاجعه قرارداد کرسنت، به جای سوزاندن منابع گاز ترش، 
به منابع شیرین و ثروت تبدیل کرد. او ادامه می‌دهد: گاز 
ترش پس از استخراج، مخرب محیط زیست است. اما پس 
از تبدیل به گاز شیرین، می‌تواند به عنوان خوراک پتروشیمی، 
سوخت CNG خودروها و مصارف خانگی مورد استفاده قرار 
گیرد، همچنین می‌توان آن را در پتروشیمی‌ها به کالاهای 
بهتر و مشتقات گران‌تری تبدیل کرد. هر چه این چرخه 
را توسعه دهیم، ثروت بیشتری از این ذخایر برای کشور 
حاصل می‌شود. به همین دلیل است که دولت‌های جدید 
و فرمایشات مقام معظم رهبری و برنامه‌هایی که ایشان به 
عنوان اسناد بالادستی توصیه می‌کنند، بیشتر بر استفاده از 

شرکت‌های دانش‌بنیان و تبدیل فرآورده‌ها به محصولات 
ارزشمندتر و جلوگیری از خام‌فروشی تاکید دارند. کارشناس 
انرژی اظهار می‌کند: مقدار زیادی نفت خام به بازار دنیا 
می‌فروشیم و با وجود تحریم‌ها، اگر نفت خام را در داخل 
کشور با کمک جوانان تحصیل‌کرده، نیروهای متخصص و 
دانشمندان به محصولات با فراوری بالا تبدیل کنیم، هم 
مصرف داخلی را تأمین کرده‌ایم و هم می‌توانیم آن‌ها را 
بدون نگرانی از تحریم‌ها به سایر کشورها بفروشیم. مرادی 
خاطرنشان می‌کند: در اسناد توسعه‌ای، برنامه‌های توسعه 
پنج ساله و رهنمودهای مقام رهبری برای کشور و صنایع، 
بهره‌گیری از علم مورد تاکید قرار گرفته است. توصیه 
می‌شود که از دانشگاه‌ها استفاده کنیم و همکاری دولت و 
صنعت که از ۴۰ سال پیش مطرح شده، توسعه یابد. دولت 
باید تا حد امکان، فعالیت‌هایی که شرکت‌های استاندارد و 
دارای صلاحیت قادر به انجام آن هستند را به آن‌ها واگذار 
کند و در صورت عدم وجود این شرکت‌ها، به دانشگاه‌ها 
اعتماد کند و احساس کند که دانشگاه‌ها قابلیت تبدیل 
محصولات به محصولات با ارزش افزوده بالاتر را دارند. 
اگر این موضوع سرلوحه مدیران ما قرار بگیرد و خدای نکرده 
بوی تعصب یا طرفداری از شرکت‌هایی که امتیازات خاصی 
به مدیران می‌دهند به مشام نرسد، می‌توانیم به اهداف خود 
برسیم. اگر به جای خدا و معیارهای الهی و اخلاقی، دنبال 
منافع شخصی باشیم، به نتیجه نخواهیم رسید. صنعت 
نفت ایران با وجود تحریم‌ها و محدودیت‌ها، توانسته است 
با اتکا به توانمندی‌های داخلی و بهره‌گیری از فناوری‌های 
نوین، دستاوردهای چشمگیری را رقم بزند. کشف میادین 
جدید، توسعه میادین مشترک و افزایش تولید نفت، نشان 
از ظرفیت‌های بالای این صنعت برای ایفای نقش کلیدی 
در اقتصاد کشور دارد. سرمایه‌گذاری‌های گسترده در بخش 
نفت و گاز، به‌ویژه در توسعه میدان گازی پارس جنوبی، 
نویدبخش افزایش درآمدزایی، اشتغال‌زایی و تقویت صنایع 
پتروشیمی است. این اقدامات، ضمن تأمین نیازهای داخلی، 
امکان صادرات بیشتر و حضور مؤثرتر در بازار جهانی را 
فراهم می‌سازد. با توجه به اینکه ایران از نظر منابع معدنی 
در جایگاه ویژه‌ای قرار دارد، برنامه هفتم توسعه می‌تواند با 
ایجاد زمینه برای سرمایه‌گذاری بیشتر در این بخش، به 
توسعه معادن و افزایش ارزش افزوده در زنجیره تولید کمک 
کند. این امر مستلزم تنوع‌بخشی به سبد سوختی، کنترل 
تقاضا و بهینه‌سازی مصرف در بخش‌های مختلف است. 
برای بهره‌برداری بهینه از منابع نفتی و گازی، لازم است 
با تغییر رویکردها و حرکت به سمت فرآوری محصولات و 
جلوگیری از خام‌فروشی، ارزش افزوده بیشتری ایجاد کرد. 
این امر مستلزم استفاده از ظرفیت شرکت‌های دانش‌بنیان، 
توسعه همکاری بین دانشگاه و صنعت و حاکمیت معیارهای 

اخلاقی و علمی در تصمیم‌گیری‌ها است.

قیمت »نان کامل« بعد از عید 
نوروز اصلاح می‌شود

معاون اقتصادی استاندار اصفهان بر ضرورت اصلاح قیمت 
نان کامل پس از ایام نوروز و ماه مبارک رمضان، تأکید کرد.

به گزارش اصفهان امروز، کوروش خسروی، در کارگروه 
آرد و نان استان اصفهان با اشاره به‌ضرورت اصلاح قیمت نان 
کامل اظهار کرد: باتوجه‌به آغاز ماه مبارک رمضان و نوروز، 
اصلاح قیمت نباید التهاب بازار را در آستانه این دو برهه به دنبال 
داشته باشد؛ از این رو درخواست داریم که این اقدامات پس از 
پایان ماه رمضان و ایام نوروز انجام شود. او با اشاره به افزایش 
۲۰ درصدی قیمت نان کامل عنوان کرد: در ابتدا لازم است 
قیمت متعارف نان کامل استخراج و سپس ضمن مذاکراتی با 
دستگاه‌های متولی، تصمیمات درستی در این زمینه برای بعد از 
عید نوروز اتخاذ شود. معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری 
اصفهان با اشاره به آمار مربوط به مرگ‌ومیر به دلیل عدم استفاده 
از نان کامل بیان کرد: تأثیر ریالی ترویج استفاده از نان کامل 
بر اقتصاد، نظام سلامت و بیمه‌های کشور باید مشخص شود؛ 
اعداد ارائه شده در این زمینه بر مبنای مقالات است و لازم 
است نسبت به استخراج دقیق و تبدیل آن به مقیاس ریالی، 
اقدام شود. او با اشاره به همایش‌های مربوط به نان کامل در 
اصفهان تصریح کرد: می‌توان در چنین رویدادهایی از واحدهای 
صنفی نان و شرکت‌های تولیدکننده آرد که به رعایت حقوق 
مصرف‌کننده، مشارکت در پژوهش و ارائه محصول باکیفیت 
متعهد هستند، تجلیل کرد؛ همچنین تقدیر از کشاورزان دارای 
کشت مناسب و گندم باکیفیت در این همایش امکان‌پذیر است.
خسروی با اشاره به تهیه امکانات لازم در حوزه تأمین برق 
اضطراری واحدهای صنفی، بیان کرد: واحدهای صنفی مدنظر 
باید شناسایی و تسهیلات مربوطه برای تأمین این امکانات به 
آنها ارائه شود. او افزود: دوگانه‌سوز شدن واحدهای صنفی نانوایی 
به‌عنوان یک امتیاز باید مطرح شود و به‌گونه‌ای طرح موضوع 

گردد که این امر مورد استقبال نانوایان قرار گیرد.
معاون هماهنگی امور اقتصادی استانداری اصفهان 
همچنین بر ضرورت برنامه‌ریزی و زمان‌بندی مناسب برای ارائه 

نان در ایام ماه رمضان و عید نوروز تأکید کرد.

کاهش واردات با تولید ۸۰ گونه 
گیاه دارویی در اصفهان

رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان اصفهان گفت: استان 
اصفهان با ۱۲۵۰۰ هکتار سطح زیر کشت گیاهان دارویی و 
تولید بیش از ۸۰ گونه گیاه دارویی مختلف، نقش مهمی در 
کاهش واردات این محصولات ایفا می‌کند. مهرداد مرادمند، در 
گفت‌وگو با فارس با اشاره به افتتاح نمایشگاه تخصصی باغبانی، 
گلخانه، نهاده‌ها، آبیاری، ادوات و صنایع وابسته در اصفهان 
اظهار کرد: حدود ۳۱۰۰ هکتار از سطح زیر کشت در استان 
اصفهان به گلخانه‌ها اختصاص‌داده‌شده است که تقریبا ۴۰۰ 
هزار تن محصول تولید می‌کند. او افزود: اصفهان در رتبه اول 
تولید گل شب‌بو و گل‌های زینتی شاخه بریده قرار دارد و در 
حال گسترش فعالیت‌های خود در زمینه تولید نهال پایه رویشی 
است. مردادمند گفت: استان اصفهان با ۱۲۵۰۰ هکتار سطح 
زیر کشت گیاهان دارویی و تولید بیش از ۸۰ گونه گیاه دارویی 
مختلف، نقش مهمی در کاهش واردات این محصولات ایفا 
می‌کند. رئیس سازمان جهاد کشاورزی استان اصفهان ادامه 
داد: اهمیت بهره‌وری آب در شرایط کم‌آبی، یکی از اولویت‌های 
اصلی سازمان جهاد کشاورزی است. او تصریح کرد: باتوجه‌به 
تنوع اقلیمی شمال، جنوب، شرق و غرب استان، برنامه‌ریزی 
دقیق برای استفاده بهینه از منابع طبیعی و افزایش بهره‌وری 
محصولات در این مناطق انجام شده است. مرادمند با اشاره 
به نمایشگاه تخصصی باغبانی بیان کرد: این نمایشگاه به‌عنوان 
پلتفرمی برای معرفی فناوری‌های نوین و تجربه‌های موفق 
در باغبانی و زراعت عمل خواهد کرد. رئیس سازمان جهاد 
کشاورزی استان اصفهان خاطرنشان کرد: اصفهان با تمرکز بر 
توسعه پایدار و بهره‌وری بالا، در راه رسیدن به اهداف کلان 
کاهش واردات و تأمین نیاز داخلی کشور، گام‌های قابل‌توجهی 

برداشته است.

قطعی برق و گاز در اصفهان 
زنگ خطری برای اقتصاد 

کشور 
معاون اقتصادی استاندار اصفهان گفت: قطعی برق و گاز در 
اصفهان نه‌تنها صنایع این استان را تحت تأثیر قرار می‌دهد بلکه 

پیامدهای آن می‌تواند اقتصاد ملی را تهدید و دچار بحران کند.
به گزارش اصفهان امروز، کوروش خسروی در جلسه 
شورای انرژی استان با اشاره به اهمیت اصفهان در تامین 
محصولات صنعتی کشور افزود: اصفهان صنعتی‌ترین استان 
کشور است و قطعی گاز و برق در آن تبعات گسترده‌ای برای 
صنایع و اقتصاد ملی خواهد داشت. او اضافه کرد: با توجه به 
این موضوع، یک گزارش جامع از خسارت‌های ناشی از قطعی 
انرژی برای ارائه به هیات وزیران و سازمان برنامه و بودجه تهیه 
خواهد شد.خسروی با تاکید بر ضرورت آگاهی تصمیم‌گیرندگان 
در تهران از جایگاه و اهمیت اصفهان در تأمین محصولات 
صنعتی کشور، تصریح کرد: نادیده گرفتن این موضوع می‌تواند 
آسیب‌های جبران‌ناپذیری به صنایع وارد کند و تبعات بلندمدتی 
برای واحدهای صنعتی داشته باشد. معاون استاندار اصفهان، 
راهکار مدیریت این بحران را تعامل بیشتر با واحدهای صنعتی 
دانست و پیشنهاد کرد که به جای اعمال محدودیت‌ها، کاهش 
۳۰ درصدی مصرف انرژی بر عهده خود واحدهای صنعتی 
گذاشته شود. به گفته خسروی، این اقدام می‌تواند با مشوق‌ها 
و تسهیلاتی در بورس انرژی همراه باشد و فرصتی برای 
سرمایه‌گذاری در استان فراهم کند. او همچنین بر لزوم برخورد با 
مصرف‌کنندگان غیرمجاز برق و گاز تأکید کرد و از شرکت‌های 
مربوطه خواست تا با شناسایی و مقابله جدی با این تخلف‌ها در 
مدیریت مصرف انرژی همکاری کنند. معاون اقتصادی استاندار 
اصفهان خاطرنشان کرد: همکاری همه‌ جانبه برای مدیریت 
مصرف انرژی در استان ضروری است تا از پیامدهای منفی 

احتمالی جلوگیری شود.

اصفهان در بین بورسی‌ترین 
استان‌های ایران 

تازه‌ترین گزارش مدیریت پژوهش، توسعه و مطالعات 
اسلامی سازمان بورس و اوراق بهادار نشان می‌دهد، بیش‌ترین 
حجم معاملات غیربرخط سهام اشخاص حقیقی، در نخستین 
ماه زمستان سال جاری، در استان‌های تهران، اصفهان، خراسان 

رضوی، یزد و آذربایجان شرقی انجام گرفته است.
به گزارش سنا، گزارش مدیریت پژوهش، توسعه و مطالعات 
اسلامی سازمان بورس و اوراق بهادار نشان می‌دهد: مجموع 
معاملات برخط و غیربرخط اشخاص حقیقی و حقوقی در دی 
سال جاری به ترتیب ۴۰۲،۷۵۱،۰۸۵ و ۳۹۵،۶۰۷،۹۲۳ میلیارد 

سهم بوده است.
داده‌های این گزارش حاکی از آن است که حجم معاملات 
آنلاین اشخاص حقیقی در دی سال جاری، ۸۹ درصد و 

حقوقی‌ها ۴۴ درصد بوده است.
بر این اساس، سهم معاملات غیربرخط اشخاص حقیقی 
در ۵ استان تهران، اصفهان، خراسان رضوی، یزد و آذربایجان 

شرقی از کل معاملات بازار ۹.۵ درصد بوده است.
طبق این گزارش، استان تهران با سهم ۷.۵ درصدی، 
بیشترین حجم خرید و فروش غیررخط اشخاص حقیقی را در 

کل کشور به خود اختصاص داده است.
گزارش مدیریت پژوهش، توسعه و مطالعات اسامی 
سازمان بورس و اوراق بهادار نشان می‌دهد؛ حجم معاملات 
غیربرخط اشخاص حقوقی در استان‌های تهران، گیلان، 
خراسان رضوی، مازندران و همدان در دی سال جاری، ۵۴.۷ 
درصد بوده که استان تهران با ۱۲ درصد بیشترین حجم خرید و 

فروش را به خود اختصاص داده است.
داده‌های آماری این گزارش نشان می‌دهد؛ سهم اشخاص 

حقوقی از معاملات برخط نیز ۴۴.۱ درصد بوده است.

گسل تورم دوباره فعال شد
رشد 9 ماهه نقدینگی در سال جاری نسبت به مدت مشابه 
در سال گذشته افزایش داشته که این امر می‌تواند نشانه افزایش 

تورم در آینده باشد.
به گزارش اکوایران، بررسی‌ها نشان می‌دهد نرخ رشد 9 
ماهه نقدینگی در سال جاری به نزدیک 22 درصد رسیده و بعد 
از دو سال که روند اصلی‌ترین متغیر تورم‌ساز نزولی بوده مجددا 
افزایشی شده است. آیا این اتفاق می‌تواند به افزایش قیمت‌ها در 

روزها و ماه‌های آتی منجر شود؟
آمارها حاکی از آن است شوک‌های سیاسی و اقتصادی 
مثبت موجب کاهش نرخ رشد نقدینگی و شوک‌های منفی 
منجر به روند افزایشی نرخ رشد نقدینگی شده است. به عبارت 
دیگر پایین‌ترین نرخ رشد 9 ماهه نقدینگی در سال 90 و قبل از 
تحریم‌ها و بالاترین میزان آن در سال 1400 و بعد از تحریم‌ها 

اتفاق افتاده است.
همچنین آمارها حاکی از آن است سیاست‌های انقباضی 
بانک مرکزی به کاهش سرعت رشد متغیر تورم‌ساز منجر شده 
است. وقتی نرخ تغییرات حجم نقدینگی در آذر‌ماه نسبت به 
ابتدای سال محاسبه شود، نرخ رشد 9 ماهه نقدینگی به دست 

می‌آید.
براساس نظر برخی از کارشناسان اقتصادی، نقدینگی 
مهم‌ترین متغیر تورم‌ساز و اصلی‌ترین عامل در ایجاد تورم 
است. مطابق با مبانی علم اقتصاد رشد مستمر و پایدار نقدینگی 
در طول زمان تنها عامل ایجاد تورم در بلندمدت است. یعنی 
افزایش نقدینگی موجب می‌شود تا سطح قیمت‌ها در طول 
زمان صعودی شود. متغیر نقدینگی از مجموع پول و شبه 
پول به دست می‌آید. اعتباردهی بانک‌ها و همچنین کسری 
بودجه دولتی نقش زیادی در افزایش نقدینگی ایفا می‌کنند و 
از همین‌رو نظارت بر شبکه بانکی و هزینه‌های دولت‌ می‌تواند 

موجب کنترل رشد نقدینگی شود.
اعمال تحریم‌های غرب و سازمان ملل علیه اقتصاد ایران 
در سال 90 موجب شد تا نرخ رشد 9 ماهه نقدینگی که در این 
سال برابر با 10.5 درصد محاسبه شده بود، در همین بازه زمانی 
در سال 91 برابر با 21.4 درصد برآورد شود. در نتیجه این رخداد 

نرخ تورم نیز افزایش یافت.
اعداد و ارقام حاکی از آن است که بعد از وقوع توافق 
هسته‌ای بین ایران و قدرت‌های جهانی و شکل‌گیری یک 
چشم‌انداز مثبت برای اقتصاد ایران، نرخ رشد نقدینگی کاهش 
یافته است. در واقع پس از لغو تحریم‌های آمریکا، اروپا و سازمان 
ملل نرخ رشد 9 ماهه نقدینگی که در سال 94 معادل 18.2 
درصد برآورد شده در سال 97 به 15.3 درصد کاهش یافته 
است. در واقع حجم نقدینگی که در آذر سال 97 برابر با یک 
هزار و 764 میلیارد تومان بوده در مقایسه با اسفند سال 96 که 
حجم این متغیر یک هزار و 529 میلیارد تومان ثبت شده، 15.3 
درصد محاسبه شده است. در نتیجه این روند کاهشی در رشد 

نقدینگی، سرعت افزایش قیمت‌ها نیز پایین آمد.
با این‌حال پس از خروج ترامپ از برجام این روند کاهشی 
ادامه نیافت. در واقع بعد از این اتفاق و شوک وارده به اقتصاد 
ایران و نااطمینانی‌های فزاینده موجب شد نرخ رشد 9 ماهه 
نقدینگی از 15.3 درصد در سال 97  به 27.4 درصد در سال 
1400 برسد. در این سال حجم نقدینگی در آذر‌ماه به 4 هزار و 

426 میلیارد تومان رسیده است.
نرخ رشد 9 ماهه نقدینگی بعد از اینکه در سال 1400 به 
بالاترین مقدار خود در دهه اخیر رسید، روندی نزولی به خود 
گرفت. البته باید گفت این اتفاق همزمان با اتخاذ سیاست‌های 
انقباضی بانک مرکزی مانند سقف ترازنامه و همچنین ورود 
بایدن به کاخ سفید که منجر به کاهش تنش‌های سیاسی و 
اقتصادی میان ایران و قدرت‌‎های جهانی شد، رخ داد. در این 
مدت نرخ رشد 9 ماهه نقدینگی از 27.4 درصد در سال 1400 

به 18.3درصد در سال گذشته رسید.
 با این وجود بعد از دو سال متوالی که نرخ رشد 9 ماهه 
نقدینگی کاهشی بوده، در آذر سال جاری افزایش حجم 
نقدینگی در مقایسه با اسفندماه نسبت به مدت مشابه در سال 
گذشته بالاتر رفته است. به بیان دقیق‌تر نرخ رشد 9 ماهه 
نقدینگی که در سال گذشته 18.3 درصد بوده در سال جاری 
برابر 21.9 درصد ثبت شده و حجم نقدینگی در این ماه به 9 

هزار و 603 میلیارد تومان رسیده است.

خودباوری نفتی ایران در مسیر توسعه با تکیه بر توان داخلی


